

Ашимова Ж. С., старший преподаватель кафедры криминалистики Карагандинской академии МВД РК им. Б. Бейсенова

ТАКТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ РОЗЫСКНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ СЛЕДОВАТЕЛЯ

Розыскная деятельность является функцией дознания и предварительного следствия. Ее содержание составляют обнаружение замышляемых, готовящихся и совершенных преступлений, установление и обнаружение виновных, объектов (лиц и предметов) — носителей доказательственной информации, предметов преступного посягательства и иных объектов, имеющих значение для установления истины по делу. В общей форме ее отличие от расследования заключается в том, что цель розыскной деятельности состоит в установлении и обнаружении, а цель расследования — в доказывании.

Такое разграничение носит общий характер и не дает представления о структуре этих видов деятельности.

Розыскная деятельность осуществляется путем проведения оперативно-розыскных, розыскных мероприятий и следственных действий, расследование — путем производства следственных действий, организационно-технических и розыскных мероприятий. Рассматривая оба вида деятельности как системы действий, можно убедиться в совпадении двух элементов каждой системы. Оперативно-розыскные меры являются специфическим видом розыскной деятельности, поскольку они носят непроцессуальный, преимущественно поисковый характер и осуществляются специальными средствами¹. Правом их осуществления наделены лишь компетентные государственные органы в лице некоторых служб. Целью таких мер может быть и розыск скрывшегося преступника, похищенного имущества, возможных свидетелей и т. д. В этом случае они могут совпадать с розыскными мероприятиями расследования. Но последние выполняются следователем только с указанной целью и только в порядке, определяемом уголовно-процессуальным законодательством, или организационно-техническими средствами, тогда как основное назначение оперативно-розыскных мер — предотвращение, пресечение и обнаружение преступлений, которые осуществляются только оперативными работниками и преимущественно негласными средствами.

Для розыскных мероприятий и следственных действий как элементов розыскной деятельности общими будут цель и субъект проведения, различными — формы и приемы выполнения. Однако процессуальный порядок и тактика следственных действий обычны.

Общность целей уголовно-процессуальной и оперативно-розыскной деятельности обнаруживается также при анализе способов осуществления каждой из них. Как известно, уголовно-процессуальная деятельность осуществляется посредством процессуальных действий, среди которых важная роль принадлежит познавательным действиям следователя, следственным действиям. Оперативно-розыскная деятельность осуществляется посредством оперативно-розыскных мероприятий, в число которых входят опрос граждан, сбор образцов для сравнительного исследования, исследование предметов и документов, отождествление личности, обследование помещений и участков местности, контроль почтовых отправлений, прослушивание телефонных и иных переговоров.

Сходство целей и содержания оперативно-розыскных мероприятий и следственных действий заключается в следующем. Опрос граждан отличается от допроса лишь по форме, поскольку в этих случаях речь идет о получении устной информации о преступлении. Аналогичное название и значение в уголовно-процессуальном законодательстве имеет сбор образцов для сравнительного исследования, а исследование предметов и документов состоит в применении специальных познаний для выявления и истолкования скрытой информации, что на процессуальном языке именуется экспертизой. Контроль почтовых отправлений, т. е. негласное ознакомление с содержанием корреспонденции, во многом напоминает выемку почтово-телеграфной корреспонденции. Обследование помещений и местности также производится в уголовном процессе, где именуется обыском или осмотром².

Таким образом, оперативно-розыскные мероприятия и уголовно-процессуальные действия преследуют цель получения фактических данных о преступлении в целях установления виновного лица. Поскольку фактические данные содержатся в следах, оставленных событием, способы их сбора всегда включают одни и те же пригодные для отображения следов познавательные операции: наблюдение, расспрос, измерение, сравнение, моделирование и т. д.

Собираемая как следователем, так и оперативно-розыскными работниками информация бывает весьма разнообразной и служит основой для розыскной деятельности. Например, следователь собирает информацию в ходе следственных действий в виде различного рода следов преступника, показаний свидетелей, документов, нераскрытых архивных дел и др., в то время как оперативно-розыскные работники получают розыскную информацию в ходе оперативно-розыскных мероприятий, носящих непроцессуальный и в основном ориентирующий характер. На основе совокупной информации составляются розыскные версии, являющиеся одной из разновидностей криминалистической версии³.

Требования, соблюдение которых определяет эффективность розыскной работы, обусловлены закономерностями возникновения доказательственной информации и работы с нею. К ним можно отнести: тактическую, логическую и психологическую обоснованность розыскных мероприятий, оперативность розыска, согласованность розыскных мероприятий с оперативно-розыскными мерами органов дознания и сочетание тех и других со следственными действиями, осуществляемыми в розыскных целях.

Тактическая обоснованность розыска заключается в определении круга и последовательности розыскных мероприятий и проводимых в розыскных целях следственных действий, в выборе момента их осуществления и прогнозирования ожидаемых результатов, в учете складывающихся следственных ситуаций.

Логическая обоснованность заключается в логичности плана розыска и вносимых в него по ходу дела изменений, обоснованности розыскных версий, в анализе действий противостоящей стороны. Согласованность элементов розыскной деятельности следователя и этой деятельности с оперативно-розыскными мерами органов дознания выражается в: а) единстве цели розыскных мероприятий и следственных действий, осуществляемых в процессе розыска, дополнительном характере тех и других по отношению друг к другу, комплексности их планирования и проведения; б) тесном взаимодействии и делом непрерывном сотрудничестве между субъектами розыскной деятельности в целом — следователем и оперативными работниками.

Под оперативностью розыска следует понимать систему характеризующих его качеств, включающих быстроту и непрерывность розыска, активность субъекта розыска, массивность привлекаемых сил и средств.

Основная задача оперативного розыска — возможное обеспечение сокращения временного промежутка между установлением и обнаружением объекта розыска. На начальном этапе расследования данная задача становится элементом деятельности, обозначаемой в практике как розыск по горячим следам или раскрытие преступления по горячим следам. Данное понятие охватывает комплекс неотложных следственных действий, розыскных и оперативно-розыскных мероприятий, позволяющих не только установить и обнаружить, но и изобличить преступника в течение нескольких суток с момента обнаружения преступления.

К неупоминаемым в уголовно-процессуальном законе способам собирания фактических данных можно отнести: гласные оперативно-розыскные мероприятия; гласные розыскные действия; назначение исследования; предварительные проверки финансово-экономической деятельности, имущественного и финансового положения физических и юридических лиц; административное изъятие; акт добровольной сдачи наркотического средства, психотропного вещества, оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ и взрывных устройств и т. п.⁴

Мощным средством раскрытия преступлений в условиях неполноты исходной информации, при ограниченности вещественных доказательств и свидетельских показаний являются современные информационно-поисковые системы. Некоторые из них обеспечивают и многоаспектный поиск — одновременное использование нескольких признаков, характеризующих внешность человека, его преступный опыт, особенности совершения преступлений, круг его общения и другие признаки, существенные для раскрытия преступления.

Содержательную сторону розыска составляют его организация и планирование, розыскные мероприятия следователя и розыскные возможности следственных действий.

В специальной криминалистической литературе можно встретить подробный перечень розыскных мероприятий, но их классификация, по сути, отсутствует. По мнению Р. С. Белкина, розыскные мероприятия следователя можно классифицировать следующим образом: 1) преследующие цель получения исходной информации для розыска; 2) проводимые с целью задержания преступника по горячим следам; 3) блокирующего и «сторожевого» характера; 4) осуществляемые с целью обнаружения объектов розыска; 5) направленные на активизацию розыска и расширение круга его участников.

Следственное действие любого вида может быть использовано в розыскных целях: для получения интересующей информации, оказания воздействия на разыскиваемое лицо или лицо, укрывающее объекты розыска, обнаружения искомых объектов. Однако, как свидетельствует практика, наибольшими розыскными возможностями обладают осмотр, допрос, обыск и выемка, проверка и уточнение показаний на месте. В самой общей форме можно сказать, что розыскные возможности осмотра и допроса заключаются в том, что эти следственные действия позволяют получить исходную розыскную информацию, а обыск, выемка, проверка и уточнение показаний на месте — обнаружить объекты розыска.

¹ Гребельский Д. М. Некоторые вопросы совершенствования курса «Оперативно-розыскная деятельность органов охраны общественного порядка» // Тр. ВШ МООП СССР. — М., 1967. Вып. 16. — С. 69.

² Зажицкий В. И. Новый Закон об оперативно-розыскной деятельности более совершенен // Государство и право. — 1995. — № 2. — С. 35.

³ Криминалистика: Учебн. для вузов / Под ред. Н. П. Яблокова. — М., 1995. — С. 523-524.

Түйін

Тергеушінің іздестіру қызметі анықтама және алдын ала тергеу органдарының функциясы ретінде жүреді. Оның мазмұны қылмыстық іс бойынша шындықты анықтауда маңызы бар дәлелдемелік ақпаратты тасмалдаушы объектілерді және қылмыстық қастандық заттарын анықтау, табу, сондай-ақ дайындалып жатқан және жасалған қылмыстарды айқындауды құрайды.

Resume

Search activity represents function of bodies of inquiry and preliminary investigation. Its contents is made by detection of planned, preparing and perfect crimes, establishment and detection guilty, objects (persons and subjects) — carriers of evidentiary information, subjects of criminal encroachment and other objects, significant for truth establishment on criminal case.